



A8 >



TRADITIONAL CHINESE MEDICINE

中医药

责任编辑：黄玲玲
美编：杜晓静
电话：010-58302828-6858
E-mail：ysbczr@163.com

医师报
2021年7月29日

2021中药药事共建暨赴药材基地考察活动走进新疆 以匠人之心 传承岐黄之术

医师报讯（融媒体记者 黄玲玲）为响应“健康中国”的国家战略，贯彻落实全国中医药大会会议精神，促进中医药的传承、交流、融合与发展，7月24日，2021中药药事共建暨赴药材基地考察活动在新疆乌鲁木齐举行。迄今为止，“中药药事共建活动”已经走过了七年，该活动专注于医、药的沟通与经验分享，协同中医药整体健康发展，受到了参会者的一致好评。

本次活动由中华中医药学会、中国中医科学院王孝涛传承工作室、新疆中医药学会主办，中药配方颗粒关键技术国家地方联合工程研究中心协办，中华中医药学会中医药文化教育基地、天津红日康仁堂药品销售有限公司承办。会议以线上线下的方式同步举行，在大医智道直播平台的观看人次超过了2.7万。



关联阅读全文
扫一下

中医药传承创新发展 专栏编委会

顾问：陈可冀
主编：张伯礼 唐旭东

副主编：

安冬青 曹俊岭 方祝元
李灿东 李佃贵 李建生
李元文 刘 力 刘清泉
毛静远 毛 威 申春悌
宋柏林 孙晓波 王 显
王新陆 夏文广 肖承悰
谢春光 熊 磊 杨 柱
张允岭 张忠德
秘书长：郑文科 马鲁峰
(排序按姓氏拼音)



主办：中华中医药学会
协办 红日药业 康仁堂



开幕式

穿中国鞋 走中国路 为中国医疗事业发展注入中医药力量

中国中医科学院中药研究所研究员、王孝涛传承工作室张志杰主任在致辞中表示，作为第一批国家级非物质文化遗产代表性项目中药炮制技术代表性传承人，王孝涛老师一直坚定地认为，中药是为中医临床服务的，中医与中药相互交流、共同发展是我国中医药发展的基础，“秉承这一理念，我们于2015年搭建了一个促进中医中药相互交流、医药圆融的平台，这就是中药药事共建活动。”她希望未来，更多中医药人能通过这一平台认识到医药圆融的重要性，为我国中医药的发展贡献出力量。

中华中医药学会中医药文化教育基地马鲁锋主任表示，近年来，中医药正迎来天时地利人和的大好发展时机，

“‘穿中国鞋，走中国路’，开创一条具有中国特色的医疗模式是未来中医药发展的关键所在。”作为中药的领头企业之一，红日药业愿与大家一起为中医药的传承创新发展，为“健康中国”目标的实现而努力。

新疆医科大学副校长长安冬青教授表示，活动提出医药圆融，医懂药之性，药为医所用非常恰如其分。如何传播中医药，让中医药为更多人所认识、认同，是我们今后努力的方向。

开幕式由北京中医药大学东直门医院副院长林谦教授主持。

专题讲座

从医学古籍到最新科技 中医药在不断创新

中国食品药品检定研究院张继教授介绍，《伤寒论》共计112方（有的记载113方），涉及药品83~86味，药品品种不多，但配出的方比较多。《金匮要略》共收244方，其中有19个方与《伤寒论》重方。同时，他还强调，目前中医药有脱节的现象，“中医、中药两者如何圆融发展，使得中医药发挥更大的效果是值得我们思考的问题。”

新疆中药民族药研究所贾晓光研究员介绍，新疆气候和生态环境独特，中药资源丰富，如甘草、新疆紫草、肉苁蓉、红花等均品质优良。

我国是世界上红花种植面积较大的国家之一。据悉，我国红花主要产区为新疆、云南，此外山东、河南等省区有小面积种植。红花面积这两年有所减少，全国有50多万亩、新疆在35万亩左右，余为云南等地。除了药用，红花还开发出了红花籽油产品、红花黄色素等。

张志杰研究员指出，中药成分复杂多样，难以将其完全分离并逐一确定效用，将中药质量评价的传统经

验“翻译”成仪器“语言”，是最为合理简便的做法。红外光谱是一种无需标记的分析技术，在没有先验知识的情况下即可使用；既可以同时获取混合物中整体成分信息，又可以对特定成分进行有针对性的检测。直接采样技术使各种形态样品的红外光谱测试都可以做到简便、快速、无损，且仪器通用，成本低廉，环境友好。红外光谱在中药材、饮片及配方颗粒等的质量控制方面，具有便捷、真实、可控三大特性。

中医治疗慢性心血管病优势显著

安冬青教授指出，冠脉微循环是影响冠心病患者治疗和预后的重要因素，是心肌缺血的潜在原因，发病率高、诊断率低，亟需引起重视。冠脉微循环指心脏中由微动脉、毛细血管和微静脉组成的循环系统，它不仅是心肌内血液流通的网络结构，还控制心肌血流和代谢。高血压和糖尿病都与冠脉微循环关系密切，中西医结合治疗

可改善冠脉微循环，取长补短，优势互补。冠脉微循环障碍的中医治疗以调和气血为主，补虚泻实，标本兼治，不良反应少，患者依从性好。

北京中医药大学东直门医院副院长林谦教授表示，中医药在慢性心衰的治疗上有一定的优势，中西医结合可取长补短，互相配合。中医认为慢性心衰的基本病机为气虚、血瘀、水停。气虚

血瘀证是心血管病的最基本临床证候。益气活血是治疗心血管病的一项重要原则，Meta分析显示，与常规治疗相比，加用益气活血中药可提高慢性心衰的临床总有效率。中药治疗慢性心衰的优势还在于它采用的是一种多层次多靶点整体调节方法，可改善心脏收缩功能，调节人体免疫功能等。中医治疗慢性心衰值得深入研究。

医药圆融是中医药发展根本

乌鲁木齐市中医院邓强院长介绍了国医大师吕仁和教授诊治糖尿病肾病的经验。吕教授在糖尿病的诊治中，主张分阶段、分层次、以虚辩证型、以实定证候，处理采取中医药为主的综合防治措施。吕教授认为，糖尿病肾病属于中医学“消渴病”消瘅期的“肾消病”。吕仁和教授称之为消渴病肾病，并提出了“微型症瘕”病理假说。

依据现代理化检查指标

结合临床表现，吕教授将糖尿病分为三期九度，并按三期九型十一候论治，如早期：虚损期；中期：虚劳期；晚期：虚衰期。

北京康仁堂药业王孝涛传承工作室负责人于立伟介绍了甘草、莱菔子、黄芪、半夏的炮制目的及临床用法。传统认为，中药炮制，“不及则功效难求，太过则气味反失”。依法炮制，临床效果才会更好。劣质的炮制则会影响药物的临床效果。他

呼吁生产企业要依法炮制，保证饮片质量的稳定、有效，同时临床医生也要重视炮制的作用，善用不同的炮制品，不断提升处方疗效。学术报告环节由天津中医药大学李天祥教授、中医杂志社贾守凯副社长主持。

药辅医之需，医懂药之性，医药相成，方能协同共进。以匠人之心制药，以医者之心救死扶伤，医药只有紧密合作，才能促进中医药的传承创新与发展。